

Секция «Управление социальным развитием - решающий фактор общественной стабильности»

## Основные направления реализации федерального проекта «Старшее поколение»

Научный руководитель – Антонова Оксана Игоревна

*Хохлов Максим Сергеевич*

*Студент (магистр)*

Уральский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Екатеринбург, Россия

*E-mail: doctormax@mail.ru*

Одним из приоритетных направлений социальной политики Российской Федерации является развитие системы здравоохранения, повышение его качества и доступности для всех возрастных групп населения. Согласно Указам Президента Российской Федерации, к 2024 году Правительство Российской Федерации должно обеспечить увеличение ожидаемой продолжительности здоровой жизни до 67 лет, а к 2030 году до 78 (80 лет). С целью достижения показателей в 2018 году было запущено два ключевых национальных проекта – проект «Здравоохранение» и «Демография». В рамках первого проекта предусматривается комплексное развитие системы отечественного здравоохранения путем обновления инфраструктуры медицинских учреждений, обеспечения системы квалифицированными медицинскими кадрами и повышения доступности медицинских услуг с учетом современных цифровых технологий. В рамках второго проекта предпринимаются шаги по решению демографической проблемы, а также созданию условий для поддержания благоприятных условий жизни для лиц старшего поколения.

Последнее направление приобретает свою актуальность в условиях увеличения доли людей старше трудоспособного возраста. Согласно демографическим прогнозам к 2030 году число жителей старше 60 лет в России достигнет 33 млн человек и превысит 20% от общего числа граждан. [1, с. 26] В Стратегии действий в интересах граждан старшего поколения в России до 2025 года отмечается, что граждане пожилого возраста – это как, как правило, люди, имеющие большое количество проблем со здоровьем, нуждающиеся в системе долговременного медицинского ухода и помощи. В связи с этим одним из ключевых компонентов национального проекта «Демография», стал федеральный проект «Старшее поколение».

Данный проект носит межведомственный характер и предполагает создание к 2024 году условий для активного долголетия, качественной жизни граждан пожилого возраста, а также формирования системы мотивации к ведению здорового образа жизни. Таким образом реализация проекта направлена на достижение следующих задач: 1) увеличение периода активного долголетия и поддержания продолжительности здоровой жизни; 2) создание современной системы доступного и качественного долговременного ухода за пожилыми гражданами, которые нуждаются в социальной и медицинской помощи; 3) приведение в субъектах Российской Федерации организаций социального обслуживания в надлежащее состояние, повышение уровня доступности; 4) профессиональное обучение лиц предпенсионного возраста с целью обеспечения их конкурентоспособности на рынке труда. [3]

Первые два направления реализуются Министерством здравоохранения Российской Федерации совместно с отраслевыми органами власти субъектов Российской Федерации. При этом субъектам отводится ключевая роль, что обусловлено особенностями разграничения полномочий между уровнями публичного управления в области здравоохранения и

спецификой бюджетного федерализма. К тому же учитывается тот факт, что демографическая ситуация в регионах России имеет сильные различия и требует учета региональной специфики и адресного подхода в развитии системы долговременного медицинского ухода за лицами пожилого возраста. Изначально федеральный проект «Старшее поколение» был запущен в пилотном режиме в 12 субъектах Российской Федерации, однако в ходе реализации проекта масштаб охваченных регионов увеличивался и к 2022 году составляет 85 субъектов. В случае продления сроков реализации проекта вероятно в его включение и четырех новых территорий России.

В рамках федерального проекта регионам предоставляются субсидии из федерального бюджета на реализацию следующих мероприятий:

- строительство современных гериатрических центров, на базе которой предоставляется как стационарная, так и амбулаторная гериатрическая помощь;
- кадровое обеспечение сети гериатрических центров посредством возвращения к плановой работе и трудоустройства врачей-гериатров по специальности, расширения подготовки в медицинских ВУЗах выпускников по данной специальности;
- оптимизацию работы гериатрических центров путем выстраивания системы маршрутов пациентов пожилого возраста и определения региона в инфраструктурных и кадровых потребностях по этому направлению. [2]

Особое внимание сфокусировано на решении проблемы территориальной доступности медицинской помощи, поскольку высокая доля граждан старше трудоспособного возраста проживает в сельской местности и отдаленной территории. Для этого регионам предоставляется субсидия на покупку новых автомобилей для центров социального и медицинского обслуживания пожилых граждан.

Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что федеральный проект «Старшее поколение» предполагает системную работу по развитию сети социального и медицинского обслуживания пожилых граждан. Если в 2017 году в России функционировало только 3 гериатрических центра, то на конец 2022 года благодаря развитию системы гериатрической службы в 75 регионах России созданы профильные центры, коечный фонд увеличен в 4 раза, а число гериатрических кабинетов возросло с 221 до 1303 кабинетов, число специалистов по профилю гериатрии увеличилось более, чем в 5 раз. [3] Существенным преимуществом реализации проекта является создание научных центров в области гериатрии, специалисты которых проводят исследования профилей заболеваний пациентов для разработки и актуализации клинических рекомендаций по выявлению и лечению наиболее распространенных заболеваний среди лиц пожилого возраста и алгоритмизации маршрутной сети пациентов. Поскольку реализация проекта предполагает межведомственный характер взаимодействия учреждения здравоохранения и социального обслуживания происходит формирование «одного окна» поддержки пожилых граждан, нуждающихся в помощи.

Таким образом, с учетом демографических трендов, реализация федерального проекта «Старшее поколение» является важным шагом для улучшения качества жизни пожилых граждан на всей территории России. Проект является перспективным к реализации в ближайшие десятилетия, поскольку потребность в современных гериатрических центрах будет только возрастать. В дальнейшем рекомендуется расширить работу по привлечению научного сообщества в актуализацию мероприятий федерального проекта, осуществлять методическое сопровождение регионов, демонстрирующих наиболее низкие результаты достижения целевых показателей проекта, а также рассмотреть возможность развития инструмента государственно-частного партнерства в области развития гериатрической помощи. Последнее направление позволит не только привлечь частные инвестиции, но способствует повышению стандартов качества медицинского обслуживания пожилых граждан и

внедрению передовых медицинских технологий в их лечение и социальное обслуживание.

### Источники и литература

- 1) Севастьянов М.А., Божков И.А., Юбрина И.В. Программа системной поддержки и повышения качества жизни граждан старшего поколения (федеральный проект «старшее поколение» национального проекта «Демография» 2019-2024). Перспективы реализации // Клиническая геронтология. 2021. №1-2. С. 25-32.
- 2) За пять лет в РФ созданы гериатрические центры на 75 субъектах [Электронный ресурс] URL: <https://minzdrav.gov.ru/en/special/news/2022/03/31/18535-za-pyat-let-v-rf-sozdany-geriatricheskie-tsentry-v-75-sub-ektah> (дата обращения: 15.02.2024)
- 3) Паспорт федерального проекта «Разработка и реализация программы системной поддержки и повышения качества жизни граждан старшего поколения» [Электронный ресурс] URL: [https://static-0.minzdrav.gov.ru/system/attachments/attachments/000/061/354/original/Паспорт\\_ФП\\_Старшее\\_поколение\\_09.01.2023.pdf?1675764335](https://static-0.minzdrav.gov.ru/system/attachments/attachments/000/061/354/original/Паспорт_ФП_Старшее_поколение_09.01.2023.pdf?1675764335) (дата обращения: 15.02.2024)